

И.А. КУЗНЕЦОВ,
историк-краевед,
Почетный гражданин
Сапожковского района

Сапожковцы в Отечественной войне 1812 года

Указом Президента России создана Государственная комиссия по подготовке к празднованию 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года. Страна готовится достойно отметить одну из славных дат своей истории. Вклад в общее дело внесли рязанцы, в том числе и наши прадеды-сапожковцы.

1812 год... В ночь на 12 (24) июня Наполеон I с шестисоттысячной армией без объявления войны перешел границу, вторгся в пределы России. Так началась Отечественная война против Франции и ее союзников. И началась она неудачно для нас – русские силы были разбросаны в разных районах страны, не имели единого командования. Но попытки Наполеона разбить две русские армии поодиночке не удалось. Большое численное превосходство французов вынудило русские войска в начале войны отступать, но, отходя, они оказывали упорное сопротивление противнику.

С первых недель войны в Рязанскую губернию стали поступать раненные. В сентябре 1812 года в г. Касимове был размещен главный военный госпиталь действующей армии, а временные лазареты открывались в населенных пунктах Зарайского, Егорьевского, Михайловского и Сапожковского уездов. Так, в уездной больнице Сапожка был открыт лазарет на 65 коек, где лечились раненные и больные. В сентябре-декабре 1812 года Рязань была главным распределительным пунктом для военнопленных – около 8 тысяч солдат и офицеров. На территории нашей губернии размещались беженцы из Москвы и других городов.

Следует отметить, что великая княгиня Екатерина Павловна, дочь императора Павла I, подала мысль о необходимости в каждой губернии в помощь

армии готовить ополченцев – по одному полку в тысячу человек, вооружая их и снабжая всем необходимым. Из лагеря при Полоцке 5 июля 1812 года вышли воззвание и манифест Александра I, призывавшие москвичей и всех жителей России идти в народное ополчение. В состав ополчения призывались в основном молодые люди 18-35 лет из всех сословий, в том числе и крепостных крестьян.

Рязанская губерния не была ареной военных действий. На ее территории проводились заготовки провианта, снаряжения, формирование конного состава для действующей армии. Одновременно губерния снабжала армию людскими резервами – только в 1812 году было проведено три рекрутских набора.

Когда Наполеон стал приближаться к Москве, в Сапожке и Песочне Сапожковского уезда спешно формировался казачий конный полк, в который зачислялись казаки, бывшие «дети боярские», солдаты и рейтары из Сапожка, Песочни, Малого Сапожка, Черной Речки, Борца, Новоникольского, а также и крестьяне из помещичьих имений. Одновременно пополнялся и офицерский состав. Известно, что от Сапожка до Рейна прошли с боями сапожковцы: полковник А.М. Маслов, майор князь А.М. Дивлет-Килдеев, ротмистры конного казачьего полка И.Е. Реткин, А.П. Вердеревский.

В Сапожковском казачьем полку состояли и знатные дворяне: майор князь А.Г. Кропоткин, поручик князь И.Ф. Гагарин, князья И.А. Маматов и А.Н. Панкачеев, подпоручики С.Я. Мамеев и Г.М. Щетинин. Батальонными командирами казачьего полка служили подполковник И.И. Толмачев, майор А.Е. Соловов, в чине прапорщиков – П.С. Фролов, В.Н. Хлуденев, Е.М. Лупандин; в составе I егерского полка служил дворянский недоросль Николай Стаханов.

Внук А.А. Толстой, графини Остерман, правнук Андрея Ивановича Остермана – Остерман-Толстой Александр Иванович, генерал от инфантерии, во время Отечественной войны 1812 года командовал пехотным корпусом. Особо отличился в битвах под Островной и Бородино. В кампании 1813 года прославил свое имя в бою под Кульмом, где потерял левую, оторванную ядром. Заспиртованная, она долго хранилась в Троицкой церкви с. Красное Сапожков-

ского уезда Рязанской губернии. За эту битву он был награжден орденом Георгия II степени.

По причине приближения Наполеона к Москве полностью завершить формирование рязанских воинских частей не удалось. В августе 1812 года конный казачий полк из Сапожка и Песочни прибыл в с. Любичи Зарайского уезда, а оттуда он вместе с ополченцами двинулся к Москве для соединения с действующей армией.

М.И. Кутузов, сменивший Барклая де Толли на посту главнокомандующего, 20 августа (7 сентября) 1812 года дал у села Бородино генеральное сражение, которое определило поворот в ходе войны в пользу русской армии. Но чтобы сохранить и пополнить армию, он решил на военном совете в Филях оставить Москву. Наполеон, долго и напрасно ждавший на Поклонной горе ключи от Москвы, вошел в нее, безлюдную и горящую.

Когда Москва уже была занята французами, Кутузов приказал рязанским воинским частям «...всеми силами обеспечить губернию от неприятельских поисков, особенно Большую дорогу к Рязани, прикрывая все транспорты, идущие по сию сторону Оки к армиям». Сапожковский конный казачий полк вел дозорно-разведывательную службу и обеспечивал спокойствие населению губернии.

Рязанское ополчение насчитывало 16000 ратников. В его состав вошло семь полков: Сапожковский конный казачий (1200 ратников, командир полка А.М. Маслов), четыре казачьих пеших и два егерских. Командовал рязанским ополчением губернский предводитель дворянства генерал Л.Д. Измайлов. На содержание ополчения собрали 800 тысяч рублей (значительная по тем временам сумма). Рязанскому ополчению было приказано не допустить Наполеона в продовольственные губернии Малороссии. Часть его, численностью в 13200 человек, в декабрьские морозы 1812 года двинулась в далекий путь, а 29 декабря начал свой поход Сапожковский казачий полк. Этот поход длился несколько месяцев. Сражение у Малоярославца лишило Наполеона возможности повернуть в южные губернии России.

Под постоянным напором русской армии французам пришлось отступать по разоренной старой Смоленской дороге в лютые морозы, часто без продовольствия. Скоро это отступление превратилось в беспорядочное бегство. Великая армия фактически перестала существовать.

7 декабря 1812 года Кутузов в рапорте императору Александру I сообщал: «Неприятель почти истреблен».

Сапожковский конный казачий полк с 24 июля 1813 года постоянно находился в походах по территории герцогства Брауншвейгского, Саксонии, Богемии, Пруссии, Австрии, Голштинии, Силезии. Ополченская армия в это время, претерпевая часто голод и лишения, старалась обеспечивать себя всем необходимым и помогать действующей армии. Рязанские ополченцы 6 октября 1813 года участвовали в знаменитой «битве народов» – сражении под Лейпцигом, в котором прикрывали главные силы Беннигсена, русского генерала от кавалерии. Особо отличились они 11 октября в сражении за населенные пункты Рекниц и Шеркниц, где отступавший противник сражался особенно ожесточенно. За эту битву многие генералы и офицеры были удостоены высоких чинов и боевых наград. В декабре рязанские ополченцы вновь отличились в боях при Магдебурге, а в январе 1814 года – при освобождении Гамбурга и в боях под крепостью Глогау.

В составе русской армии рязанские ополченцы, в том числе и Сапожковский конный казачий полк, дошли до Парижа. Вернулся полк только в мае 1815 года, проведя в битвах и походах более двух с половиной лет.

Увы, Родина оказалась к победителям неблагодарной, оставив всех воинов, набранных из крепостных крестьян в том же незавидном положении. Рязанский губернатор в своем распоряжении от 15 апреля 1815 года писал: «На сих днях возвратился в Рязанскую губернию здешнего ополчения конный казачий полк, из коего воины отправлены будут по уездам для возвращения помещикам их через посредство г.г. предводителей. Почему и покорнейше прошу вас... по прибытии воинов раздать их владельцам или от них приемщикам на основании отношения моего 19 числа марта месяца и снабдить квитанциями

чиновников, с которыми воины сии присланы к вам будут». Вот такая благодарность за патриотизм и верность воинскому долгу! К тем же помещикам, как скот, под расписку-квитанцию...

Воины, рискующие своей жизнью, выдавшие государства, где уже не было крепостного права и надеявшиеся на свое освобождение, вновь возвращались в прежнее состояние. Даже офицеры из дворянского сословия считали это несправедливым. Не в этом ли состоит одна из причин выступления декабристов в 1825 году, а затем первой русской революции 1905-1907 годов?!

Несмотря на это, наши воины выполнили свой долг перед Родиной и народами Европы, освободив себя и их от коварного врага. В историю нашей страны эта война вошла как война Отечественная. В честь победы России в Москве был воздвигнут в XIX веке величественный памятник – храм Христа Спасителя, который в 1930 году был разрушен и восстановлен в 1990 году.

Таким же мемориальным памятником на рязанской земле являются захоронения на Лазаревском и Скорбященском кладбищах г. Рязани, где покоятся более двухсот участников Отечественной войны 1812 года, погибших в боях или умерших в Рязани.

Отечественная война 1812 года явилась одним из центральных событий XIX века, выдвинув Россию на первое место в Европе. Победа над завоевателем повлекла за собой мощный общественный подъем в России, способствовало росту национального сознания русского общества, появлению первых попыток переустройства государственного строя, а затем и активному участию трудящихся в революциях XX века.

Подвиг патриотов в Отечественной войне 1812 года был примером любви к Родине для солдат и партизан Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.